

# 党建引领聚合力 躬身帮扶促振兴

——记亳州市利辛县程家集镇赵桥社区党总支第一书记孙雷

赵桥社区位于利辛县程家集镇西部,耕地面积5160亩。2021年6月,作为全省第八批选派干部,孙雷从省公安厅来到了这里。驻村以来,孙雷严格执行驻村制度,坚持吃住在村、干事在村,积极深入群众家中,详细了解群众的生产生活情况,根据当地实际情况开展帮扶工作,坚持“真干事,办实事,做好事”,得到了当地干部和社区群众的普遍认可。

## 聚力抓班子 共建强队伍

### 党组织建设实现晋位升级

火车跑得快,全靠车头带。到村之后,孙雷以建强村党组织为出发点、以党建工作为抓手,带领社区“两委”干部和全体党员,认真学习党的十九大、党的二十大和习近平总书记系列重要讲话精神,积极组织开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,在实际行动中全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想;聚焦推动党支部标准化规范化建设,充分发挥党组织和党员在全面推进乡村振兴中的示范带动作用。

为加强沟通交流,提高基层党建工作水平,进一步巩固学习实践活动成果,本着“优势互补、共谋发展”的原则,孙雷多次组织赵桥社区党总支与省公安厅出入境管理处党支部开展结对共建,并带领社区“两委”干部和党员代表先后赴金寨、合肥等地,参观了金寨大湾村、合肥渡江战役纪念馆、巢湖市李克农故居等,与省公安厅出入境管理处党支部进行座谈交流、共同学习,开展重温入党誓词等活动,拓宽了社区“两委”成员和党员的视野。在春节来临之际,他还积极组织开展慰问老党员和困难群众活动,进一步提高了社区党总支的凝聚力。

## 夯基谋发展 产业促振兴

### 强村富民路子越走越宽

赵桥社区是典型的农村社区,曾经,光伏发电收入是村级集体经济收入的主要来源。面对收入渠道单一、发展后劲不足的问题,孙雷在实地走访调研的基础上,多次召开专题座谈会,听取村“两委”干部、党员群众意见,共同谋划发展壮大集体经济的具体举措。

在上级党委、政府的支持下,孙雷与社区“两委”谋划在土地上做文章,选择赵桥社区

发展较好、较为成熟的黄桃产业,探索实施村级集体经济合作组织集中转包群众土地的发展模式,将发展集体经济专项资金10万元作为启动资金,从省公安厅帮扶资金中拿出20万元作为配套资金,以村级集体经济合作组织为主体,在赵桥社区已流转土地中承包100余亩林地进行黄桃种植,实行统一剪枝、打药、施肥、采摘、销售全链条的管理模式,当年初次摘果收益达8万元,既增加了集体收入,也为周边群众提供了就近务工的机会。

不仅如此,孙雷还积极争取利辛县乡村振兴衔接资金用以建设振兴车间,借助扶持资金进行辅助设施建设,两个占地共计1600平方米的振兴车间成功建设并完成签约出租,每年为村集体增收6万元。目前,赵桥社区已形成了较为稳定的光伏发电收益、车间租赁和黄桃产业为主体的集体经济收入体系,集体经济发展持续向好。

## 风雨见真情 危难显担当

### 干群鱼水关系更加紧密

2022年3月下旬,一场突如其来的输入性疫情在利辛县暴发,赵桥社区所在的程家集镇是此次疫情暴发的重点地区,孙雷闻令而动、向险而行,积极响应镇党委号召,既当指挥员,更当战斗员,团结带领社区“两委”干部,迅速组织群众开展疫情防控工作,在村庄外出道路设立防控卡点,执行疫情防控制度,严格落实两码核查,对社区内在外人员逐一电话核实并劝导其留在当地暂不返乡。在近半数村干部被隔离、村内年轻人少的情况下,孙雷冒着被感染的危险作为核酸检测信息采集员直接参与核酸检测,奋战在抗疫第一线。

同时,孙雷还利用在村部值守时间,通过广播组织村民进行全员核酸检测,确保不落一户、不漏一人。在两个多月的时间里,孙雷始终坚守在抗疫一线,组织、参与核酸检测20余次,总检测人次达3万余人次,严格落实各项防控措施,取得了虽处于疫情重灾区、但所



利辛县程家集镇赵桥社区党总支第一书记孙雷在走访社区居民。

在村无一人感染的成绩,为利辛县的疫情防控工作作出了积极贡献。

## 用心办实事 实干解民忧 基础设施建设更加坚实

2021年,孙雷刚到社区的时候,赵桥社区部分自然庄内还是泥土路,雨雪天时道路泥泞难行,给群众的生活和生产带来不便。驻村后,孙雷与社区“两委”班子共同研究,积极争取省厅帮扶资金建设村庄内主要道路及下水管网,同时,鼓励村民集资完成庄内巷道建设。

2023年上半年,利用在利辛县实施土地增减挂工作的有利时机,孙雷积极推进社区基础设施建设,通过村民自筹部分资金,争取部分政府奖补资金,利用省公安厅帮扶资金,

赵桥社区所有自然庄全部实现道路硬化,水泥路直达居民门口,极大地改善了群众出行条件。

此外,孙雷还积极争取各类帮扶资金,完成了社区94盏损毁路灯的更换和部分村内道路的拓宽工作,让群众直接看到了实实在在的变化,得到了社区群众的普遍认可和一致好评。同时,孙雷还积极争取企业、社会组织和爱心人士等社会力量到社区参与帮扶工作。2021年,他联系省公安厅机关团委向赵桥社区幼儿园捐赠了书包、文具等学习用品30套(价值约7000元)。2023年,孙雷多次到安徽省城市安全服务行业协会进行募捐,经多次协调,中天保安公司等十余家保安行业企业向省公安厅在利辛县的帮扶村捐赠价值11.2万元的玩具、文体用品等,为村内适龄儿童学习提供了更好的条件。

# 不忘来时路 方知向何行

——亳州市利辛县程家集镇赵桥社区党总支第一书记孙雷心得体会

时光如梭,光阴似箭。自2021年6月驻村以来,已在社区工作三年了。从刚被任命时的兴奋与忐忑,到驻村之初的踌躇满志,再到进入角色后所遇到的各类困难,我深刻感受到了基层一线工作的繁杂和压力,也深深体会到了驻村工作的艰辛,更深切感悟到身为一名驻村干部的职责与使命。在社区任职的三年间,有汗水也有收获,有体验也有感悟。

## 脚上的泥土多了 与群众的关系更近了

“驻村”首先是“驻”,只有驻进去、驻下来,才能有时间去做调查研究,了解村情民意,摸清社区状况,从而制定措施,帮助解决问题。因此,到社区后我坚持吃住在社区,与群众面对面沟通交流,了解他们的生产生活情况,与群众打成一片,让他们感受到党和政府的关怀。例如,常到老党员家中看看,他会感受到组织的温暖;常去困难家庭坐坐,他会

感受到政府的关心;常到新型经营主体的厂房转转,他会感受到上级的支持。在群众家中,喝上一口温暖的热水、说上几句关心的话语,群众就会觉得政府好,能牵挂到他们。在走村串户的路上,我和群众结交了深厚的感情,群众也把我当成他们的贴心人,有什么困难和问题也愿意和我交流,我和群众的关系更近了。

## 身上的汗水多了 对政策的理解更深了

多为社区群众办实事、办好事,是驻村工作中必须要做的。在走访过程中,我发现有群众因误会和社区干部产生了间隙,群众说他5年前的补贴没有拿到,社区干部则表示相关补贴当年就已发放完毕。由于事情发生已有多年时间,且当时没有留存相关的文字记录,双方各执一词,争执不下。为尽快化解矛盾,找到解决问题的办法,一方面,我对双方当事人

进行情绪安抚,另一方面,积极协调相关部门调取、查阅当年补贴发放记录,寻找证实当年补贴确已打卡发放的相关证明。通过努力,最终找到了当时的相关证明,化解了干群的矛盾。在为民办服务中,我对基层工作和政策的理解也愈发深刻。

## 群众的笑脸多了 搞发展的劲头更足了

产业振兴是乡村振兴的关键,赵桥社区的传统产业是种植小麦、玉米等农作物,社区集体经济收入以光伏收益为主。为壮大社区集体经济,结合社区实际,充分发挥优势产业的作用,探索特色产业的发展路径,我多次组织召开座谈会,谋划赵桥社区的产业发展,并组织党员到合肥、金寨等地学习调研,开阔干部群众发展思路。

通过整合人力、资金、项目等资源,以发展集体经济专项资金10万元作为启动资金,以

省公安厅帮扶资金为配套资金,我带领社区“两委”干部流转土地100亩进行黄桃种植,2023年黄桃净收入达8万余元。同时建成了2个乡村振兴车间,每年租赁收入6万元,形成了以光伏收益、车间租赁和黄桃产业为主体的集体经济收入体系。社区居民李富民对我说:“我年龄大了,在外也找不到活干。社区聘用我在果树林里干,活不重,既照顾到家里了,一年还能挣着万儿八千块钱,挺好。”看到他脸上的笑容,我感觉之前所有的努力与汗水都值得了。

“中国要强,农业必须强,中国要美,农村必须美,中国要富,农民必须富”,谆谆嘱托,字字千钧。作为一名驻村干部,更应时刻牢记嘱托,用初心绘就共同富裕的蓝图,用实干耕耘美好乡村的沃土,在建设宜居宜业和美乡村的道路上贡献力量!

(本版稿件由省选派办提供)